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1. Alemanha

1.1 CAPES/DAAD – O CEFET-BA deu continuidade à implementação do Programa de Intercâmbio Técnico-Científico com as Fachhochschulen (Universidades Tecnológicas Alemãs), apoiado pela Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior – CAPES e pelo Deutscher Akademischer Austauschdienst – DAAD (Serviço Alemão de Intercâmbio), tendo-se efetivado as seguintes missões de trabalho no ano de 1999, de acordo com os Projetos aprovados pelas instituições alemãs:

· Fachhochschule de Aachen
Projeto: Práticas Básicas de Ciências Naturais

Coordenador alemão: Prof. Hermann J. Buchkremer

Coordenadora brasileira: Profa. Mayumi Fukutani Presa

Realização: Ida de três professores à Alemanha no mês de junho, visando conhecer os laboratórios de Física e as práticas adotadas naquela Instituição.

· Fachhochschule de Berlim 
Projeto: Engenharia Biomédica (Laboratório de Equipamentos Médico-Hospitalares e de 

                                                    Ciências Radiológicas)

Coordenador alemão: Prof. Jürgen Eichler

Coordenador brasileiro: Prof. Eduardo Marinho Barbosa

Realização: Ida de quatro professores à Alemanha nos meses de maio e setembro, visando conhecer as instalações/equipamentos dos Laboratórios de EMH e de Ciências Radiológicas e os requisitos de segurança neles adotados, servindo de referencial à implantação de um Laboratório similar no CEFET-BA

                    Visita de dois docentes da Alemanha ao CEFET-BA no mês de agosto, visando conhecer a realidade local e desenvolver estudos específicos no campo da Engenharia Clínica em conjunto com os docentes desta Instituição.

· Fachhochschule de Braunschweig/Wölfenbüttel

Projeto: Linha de Produção Automática

Coordenador alemão: Prof. Dr. Heinz Kuckertz

Coordenador brasileiro: Prof. Clodoaldo Cândido Costa

Realização: Viagem à Alemanha de dois professores reprogramada para o ano 2000.

Em outubro o CEFET-BA recebeu a visita de quatro professores da Fachhochschule de Braunschweig/Wölfenbüttel com o propósito de ampliar este intercâmbio.

1.2 KOLPING – No mês de outubro, o CEFET-BA recebeu  a visita do Sr. Manfred Geyer, coordenador da Kolping-Mercosul, com o objetivo de conhecer o perfil de atuação do CEFET-BA e em que campo se poderá implementar um intercâmbio entre estas Instituições.

A KOLPING International, organização não-governamental de cunho religioso, com sede na Alemanha, atua em dezenas de países, inclusive no Brasil, desenvolvendo projetos junto ao trabalhador através da promoção de cursos profissionalizantes, ações de apoio à sua família por meio de atendimento ao menor carente, apoio ao cooperativismo, à alfabetização de adultos, dentre outras atividades. 

2. Cuba

O Instituto Superior Pedagógico para a Educação Técnica e Profissional – ISPETP “Hector Alfredo Pineda Zaldivar” deu continuidade, no CEFET-BA, ao Mestrado em Pedagogia Profissional que teve início no ano anterior, contando com a participação de 48 professores do CEFET-BA e de outros 7 professores de instituições parceiras. Este mestrado é fruto do convênio de cooperação Científico-Pedagógico firmado entre estas Instituições no ano de 1998.

O ISPETP é integrante da Rede de Universidades Pedagógicas de Cuba, já tendo diplomado mais de 8.000 alunos, licenciados em Educação. Em seus vinte e cinco anos de existência, a Instituição cubana tem tido como objeto de trabalho o Processo Pedagógico Profissional, especialmente a formação e superação dos docentes que exercem tais atividades na Educação Técnica e Profissional.

3. Estados Unidos

O CEFET-BA, por meio do Núcleo de Bioengenharia e do Departamento de Relações Empresariais, recebeu a visita no mês de setembro do Diretor de Relações Internacionais da Emergency Care Research Institute – ECRI, Sr. Jonathan Gaev, com o objetivo de estabelecer intercâmbio técnico entre as duas Instituições. A minuta de convênio foi elaborada, estando em fase de análise pelo departamento jurídico daquela Organização. 

O ECRI é uma organização sem fins lucrativos, fundada em 1955 nos EUA, que se dedica a programas de Segurança, a Estudos Técnicos e Gestão da Tecnologia em Saúde tendo atuado em colaboração com a Organização Mundial de Saúde – OMS.

4. Portugal

Foi desenvolvido pela Profa Djane Santiago de Jesus um “Doutorado Sanduíche” na Faculdade de Farmácia do Porto sob o título “Uso do Poliuretano em Separação, Enriquecimento e Determinação de Zinco por Técnicas Eletroanalíticas”. O período de desenvolvimento foi de 16 de junho a 21 de julho de 1999 e o resultado deste intercâmbio, além de ter facilitado a conclusão do Doutorado da Profa Djane Santiago, poderá resultar na ida de outros professores para aquela faculdade.
