2000

1. Alemanha

1.1 CAPES/DAAD – O CEFET-BA deu continuidade à implementação do Programa de Intercâmbio Técnico-Científico com as Fachhochschulen (Universidades Tecnológicas Alemãs), apoiado pela Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior – CAPES e em cooperação com o Deutscher Akademischer Austauschdienst – DAAD (Serviço Alemão de Intercâmbio), tendo-se efetivado as seguintes missões no ano de 2000:

· Fachhochschule de Aachen
Projeto: Práticas Básicas de Ciências Naturais

Coordenador alemão: Prof. Hermann J. Buchkremer

Coordenadora brasileira: Profa. Mayumi Fukutani Presa

Realização: Ida de 4 professores à Alemanha no mês de setembro, visando conhecer os laboratórios e os trabalhos acadêmicos desenvolvidos no campo da Física, da Química e das Energias Alternativas adotados por aquela Instituição.

Visita de dois professores alemães ao CEFET-BA para desenvolver atividade de integração de atividades laboratoriais pelo uso da internet.

· Fachhochschule de Berlim 
Projeto: Engenharia Biomédica (Laboratório de Equipamentos Médico-Hospitalares e de 

                                                    Ciências Radiológicas)

Coordenador alemão: Prof. Jürgen Eichler

Coordenador brasileiro: Prof. Eduardo Marinho Barbosa

Realização: Ida de quatro professores à Alemanha nos meses de junho/julho (03) e dezembro(01), visando complementar o entendimento teórico do funcionamento dos equipamentos médico-hospitalares e conhecer o Programa de Garantia de Qualidade (PGQ) adotado na Alemanha em radioterapia e radiodiagnóstico, assim como os Sistemas de Gestão em Saúde e o controle da Saúde Ocupacional dos profissionais que atuam nesta área.

Visita de três docentes da TFH-Berlim ao CEFET-BA no mês de setembro. Foram desenvolvidas práticas laboratoriais, análise curricular do curso de Especialização em Engenharia Clínica (em projeto de implantação no CEFET-BA) e visitas à hospitais conveniados com o CEFET-BA.

· Fachhochschule de Braunschweig/Wölfenbüttel

Projeto: Linha de Produção Automática

Coordenador alemão: Prof. Dr. Heinz Kuckertz

Coordenador brasileiro: Prof. Clodoaldo Cândido Costa

Realização: Ida de 2 professores à Alemanha no mês de março para iniciar intercâmbio em Produção Automática, com ênfase na área automotiva.

Visita de 7 docentes da Alemanha ao CEFET-BA no mês de abril. Foram desenvolvidos estudos curriculares dos Cursos de Engenharia do CEFET, ministrado mini-curso e realizadas experiências práticas na área de engenharia automotiva, com ênfase nos processos de automação.
2. Cuba

O Instituto Superior Pedagógico para a Educação Técnica e Profissional – ISPETP “Hector Alfredo Pineda Zaldivar” deu continuidade, no CEFET-BA, ao Mestrado em Pedagogia Profissional que teve início em 1998, contando com a participação de 43 professores do CEFET-BA e de outros 7 professores de instituições parceiras. Este mestrado é fruto do convênio de cooperação Científico-Pedagógico firmado entre estas Instituições no ano de 1998.

