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Alemanha

CAPES/DAAD – O CEFET-BA deu continuidade à implementação do Programa de Intercâmbio Técnico-Científico com as Fachhochschulen (Universidades Tecnológicas Alemãs), apoiado pela Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior – CAPES e em cooperação com o Deutscher Akademischer Austauschdienst – DAAD (Serviço Alemão de Intercâmbio), tendo-se efetivado as seguintes missões no ano de 2001:

· Fachhochschule Aachen
Projeto: Práticas Básicas de Ciências Naturais

Coordenador alemão: Prof. Hermann J. Buchkremer (substituído pela Enga. Anette Anthrakidis)

Coordenadora brasileira: Profa. M.Sc. Mayumi Fukutani Presa (substituída pelo Prof. Dr. Niels Fontes Lima)

Realização: Ida de um professor à Alemanha de 4 de maio a 15 de junho, visando desenvolver atividades de coordenação do projeto e desenvolvimento de programa na linguagem Java para ser usado como base para simulações e animações interativas para o ensino de Física. 

O CEFET-BA também recebeu a visita de missão alemã nos meses de setembro e de dezembro, quando foi realizado seminário de apresentação dos resultados do projeto. Esse foi o último ano de realização e sua conclusão foi satisfatória, podendo-se desdobrar em um novo projeto em 2002. As informações sobre os resultados podem ser acessadas a partir da homepage: http://www.cefetba.br/fisica/NFL/PBCN

· Fachhochschule de Berlim 
Projeto: Engenharia Biomédica (Laboratório de Equipamentos Médico-Hospitalares e de Ciências Radiológicas)

Coordenador alemão: Prof. Jürgen Eichler

Coordenador brasileiro: Prof. Eduardo Marinho Barbosa (substituído pelo Prof. M.Sc. Marcus Vinicius Teixeira Navarro)

Realização: Ida de três alunos do Curso de Engenharia Industrial à Alemanha nos meses de outubro a dezembro visando complementar o entendimento teórico do funcionamento dos equipamentos médico-hospitalares e conhecer o Programa de Garantia de Qualidade (PGQ) adotado na Alemanha em radioterapia e radiodiagnóstico e a visita de um docente da TFH-Berlim ao CEFET-BA no mês de setembro. 

· Fachhochschule de Braunschweig/Wölfenbüttel

Projeto: Linha de Produção Automática

Coordenador alemão: Prof. Dr. Heinz Kuckertz

Coordenador brasileiro: Prof. Clodoaldo Cândido Costa (substituído pelo Prof. Roberto Krüger)

Realização: Ida de dois professores à Alemanha no mês de julho com o objetivo de receber capacitação em Sistemas de Automação da Produção na referida FH e a visita de um docente da Alemanha ao CEFET-BA no mês de dezembro. Foram desenvolvidos estudos curriculares dos Cursos de Engenharia do CEFET e ministrado um mini-curso, seguido de práticas laboratoriais.
Cuba

O Instituto Superior Pedagógico para a Educação Técnica e Profissional – ISPETP “Hector Alfredo Pineda Zaldivar” concluiu, no CEFET-BA, o Mestrado em Pedagogia Profissional que teve início em 1998, contando com a participação de 43 professores do CEFET-BA e de outros 7 professores de instituições parceiras. O mestrado resulta do convênio de cooperação Científico-Pedagógico firmado entre essas Instituições no ano de 1998.

Japão

O CEFET-BA selecionou e apoiou a participação de um aluno de Engenharia Industrial Elétrica no Programa de Intercâmbio de Jovens “Ship for World Youth Program 2001”, custeado pelo Governo Japonês, tendo contemplado uma viagem de navio pelo Japão, Cingapura, Quênia, África do Sul, Emirados Árabes e Ilhas Maurício, em companhia de uma delegação de estudantes de outros países, nos meses de outubro a dezembro.

