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Alemanha

CAPES/DAAD – O CEFET-BA deu continuidade à implementação do Programa de Intercâmbio Técnico-Científico com as Fachhochschulen (Universidades Tecnológicas Alemãs), sendo que no ano de 2002 o apoio ocorreu apenas por parte do Deutscher Akademischer Austauschdienst – DAAD (Serviço Alemão de Intercâmbio), tendo-se efetivado as seguintes missões no ano:

· Fachhochschule Aachen
Projeto: Práticas Básicas de Ciências Naturais

Visitante alemã: Prof. Enga. Anette Anthrakidis

Atividades: Continuidade no desenvolvimento de programa na linguagem Java para ser usado como base para simulações e animações interativas para o ensino de Física. 

· Fachhochschule de Berlim 
Projeto: Engenharia Biomédica (Laboratório de Equipamentos Médico-Hospitalares e de Ciências Radiológicas)

Visitantes alemães: Prof. Martin Roll e Cora Koch.

Atividades: Desenvolvimento de experimentos no Laboratório de Física Radiológica – LAFIR, do Núcleo de Tecnologia em Saúde.

· Fachhochschule de Braunschweig/Wölfenbüttel

Projeto: Linha de Produção Automática e Automotiva

Visitantes alemães:: Prof. Farid Zemmiri e Glutzel.

Atividades: Realização de experiências laboratoriais sobre automação com professores do Departamento de Mecânica e Materiais – DTMM e apresentação de palestras informativas para os docentes e alunos dos Cursos Técnicos e de Engenharia.
China

AFS - Intercultura – Participação do aluno Roberto Batista da Silva, do Ensino Médio, no programa de intercâmbio que contempla a convivência do aluno em uma família da cidade de Hong Kong, durante 10 meses (a partir de agosto de 2002), onde se desenvolvem atividades educativas, esportivas e culturais.
