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Alemanha

FAPESB/DAAD – O CEFET-BA deu continuidade à implementação do Programa de Intercâmbio Técnico-Científico com as Fachhochschulen (Universidades Tecnológicas Alemãs), sendo que no ano de 2003, até o mês de julho, o apoio ocorreu por parte da Fundação de Apoio à Persquisa do Estado da Bahia – FAPESB, estando previsto a visita de pesquisadores alemães em novembro, com o apoio do Deutscher Akademischer Austauschdienst – DAAD (Serviço Alemão de Intercâmbio), tendo-se efetivado as seguintes missões no ano:

· Fachhochschule de Berlim 
Projeto: Engenharia Biomédica (Laboratório de Equipamentos Médico-Hospitalares e de Ciências Radiológicas)

Visitantes alemães: Previsto a vinda no segundo semestre letivo de 03 alunos para desenvolver estudos no Laboratório de Física Radiológica – LAFIR do Núcleo de Tecnologia em Saúde – NTS do CEFET-BA.

Atividades: Desenvolvimento de experimentos no Laboratório de Física Radiológica – LAFIR, do Núcleo de Tecnologia em Saúde.

· Fachhochschule de Braunschweig/Wölfenbüttel

Projeto: Linha de Produção Automática e Automotiva

Visitantes alemães: Previsto a visita dos Professores Heinz Kucertz e Hans Meiners em novembro e dos alunos Sebastian Reiss e Kolja Muehe.

Atividades: Aos docentes, realização de experiências laboratoriais sobre automação com professores do Departamento de Mecânica e Materiais – DTMM e apresentação de palestras informativas para os docentes e alunos dos Cursos Técnicos e de Engenharia, enquanto que os alunos deverão desenvolver estágio curricular na empresa Robert Bosch S/A.
· Westsächsische Hochschule Zwickau – WHZ (Projeto submetido para análise da CAPES em Junho/ 2003 na linha de financiamento PROBRAL)

Projeto: Programa de Intercâmbio Acadêmico

Coordenador alemão: Prof. Dra. Gudrun Jägersberg

Coordenador brasileiro: Prof. Dr. Rodrigo Estevam Coelho (DTMM)

Realização/objetivo: Proporcionar mudanças para melhorar as condições de ensino de Engenharia, Economia e Administração das Regiões envolvidas (Bahia e Saxônia) através de um programa de intercâmbio acadêmico.

Rússia

AFS - Intercultura – Início do processo seletivo dos alunos do Ensino Médio, de 04 a 08 de agosto, para participação de um aluno do Ensino Médio neste programa de intercâmbio que contempla a convivência do aluno em uma família de uma cidade russa, durante 10 meses (a partir de agosto de 2004), onde se desenvolvem atividades educativas, esportivas e culturais.
Ordem de Malta

Protocolo de Intenções a ser firmado entre o CEFET-BA e a Associação de Brasília e Brasil Setentrional da Soberana Ordem de Malta, em 05 de agosto de 2003, com o objetivo de desenvolver ações de mútua cooperação no campo do ensino e da saúde.

