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Parecer da Comissão Coordenadora Geral

sobre a proposta do PDI-Santos Amaro

Salvador, 06 de outubro 2009.

A CCG, após leitura, observou texto com ricas informações sobre aspectos históricos, econômicos, sociais e culturais que correspondem aos itens 1.1 e 1.2 do documento espelho do PDI sistêmico propostos. Outros elementos possuem grande importância ao planejamento do campus que não foram abordados no documento apresentado, a exemplo de: análise do ambiente interno (pontos fortes e pontos fracos),visão de futuro, dentre outros.
Cabe ressaltar a importância de definir e projetar, no documento, as políticas referentes aos 4 (quatro) objetivos macros institucionais (Ensino, Pesquisa, Extensão e Gestão), que além da parte descritiva dos mesmos, é de fundamental importância o preenchimento das tabelas existentes no documento proposto (http://www.cefetba.br/pdi/index_arquivos/PDI-IFBA-Vers%C3%A3o18Set2009.zip ) no tocante aos dados das tabelas de projeção do Campus de Santo Amaro, os quais serão requisitos essenciais à conclusão do PDI do IFBA (sistêmico).

Foi verificado que as tabelas apresentadas não atendem ao modelo do documento proposto, no que se refere aos anexos 1-A, 1-B e 1-C (observar legenda dos mesmos) embora atenda ao modelo do Plano de Metas da antiga COPLAN.
A Comissão Coordenadora Geral do Plano de Desenvolvimento Institucional reconhece os esforços da Comissão do campus para realização do trabalho do PDI que é de importância inquestionável para o futuro do IFBA. 

Por fim, enfatizamos que para a realização da assembléia de consolidação do PDI Institucional na versão final marcada para 05 e 06 de novembro, se faz necessário que todas as ressalvas acima explicitadas sejam atendidas.
Atenciosamente,
Eduardo Marinho Barbosa

Presidente da CCG do PDI-IFBA

