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Entropia vem do grego em (em) + trope (transformação), e, espontaneamente, a Entropia final é maior que a inicial, tendo uma variação sempre positiva. A variação positiva da Entropia indica o sentido natural para que qual quer evento ocorra. 

A Entropia pode ser chamada de uma energia incapaz de realizar trabalho, e está presente em todos os processos, no sentido do aumento global da Entropia. 

A perda de energia em cada processo da sua transformação, está relacionada com o aumento da Entropia. A energia é perdida, dissipada, e não temos como reaproveitá-la. 

De modo geral a Entropia aumenta com a elevação da temperatura, pois de acordo com a Energia Livre de Gibbs, a energia livre é dada pela diferença da energia total e os fatores entropicos: 

G=H-TS 

Onde, G=Energia Livre, H=Entalpia, T=Temperatura, S=Entropia 

Segundo Erwin Schrödinger, energia é necessária para repor não apenas a energia mecânica de nossos esforços corporais, mas também o calor que liberamos continuamente no ambiente. E que liberamos calor não é acidental, mas essencial, pois é precisamente esta a maneira através da qual nos livramos do excedente de Entropia que produzimos continuamente em nosso processo de vida física. 

A Termodinâmica Quântica utiliza os métodos da Mecânica Estatística para calcular os parâmetros termodinâmicos dos componentes de um sistema. Dentre esses parâmetros, estão aqueles que nos permitem relacionar a Entropia de um sistema com sua Organização e conteúdo da Informação. 

Uma variação negativa, da Entropia, espontânea, implicaria no retrocesso de um evento, o evento estaria voltando no tempo, o que é improvável. 

Em termodinâmica, a entropia é uma propriedade de um sistema que mede a desordem das estruturas macroscópicas. Num sistema isolado, a entropia aumenta com o tempo. Num sistema fechado, a entropia pode aumentar se entrar energia para o sistema. 

Entropia (S) onde: dS=dSt+dSp onde: dSt = integral(Q/dT) 

Em Administração, a entropia é o excesso de eficiência das partes de um conjunto, ocorre a morte do sistema por este excesso de eficiência e pela introspecção do sistema

