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BALANCED SCORECARD (BSC)

Sua empresa passando a gerenciar desempenho ao invés de simplesmente medí-lo.

O gerenciamento de qualquer empresa é bastante complexo e o desempenho de uma empresa não pode ser traduzido em termos meramente financeiros. Muitas empresas podem ter ótimos resultados financeiros no presente, mas estar caminhando a passos rápidos para sua extinção; outras fizeram viradas fortes e saíram de prejuízos financeiros imensos diretamente para o sucesso.

Um exercício sério e consistente de Planejamento Estratégico é necessário para definir onde a empresa quer chegar daqui a alguns anos, o cenário competitivo em que se encontra, seus pontos fracos e fortes, sua opção estratégica e o caminho a seguir em termos de produtos/serviços, processos e pessoas, os elementos mais críticos para o sucesso contínuo.


Mas e depois do Planejamento Estratégico? Como gerenciar o desempenho e garantir que os objetivos de longo prazo serão cumpridos ? Como não permitir que o dia-a-dia e seus incêndios tirem a empresa do seu caminho estratégico ? Como saber o que fazer e focalizar a empresa naquelas variáveis realmente importantes ? O Balanced Scorecard é a resposta !

Balanced Scorecard é uma ferramenta gerencial que ajuda a gerenciar de forma efetiva o desempenho de uma empresa, focalizando a organização em medidas importantes do ponto de vista estratégico. O BSC considera quatro perspectivas para evitar a concentração em medidas financeiras de curto prazo. Uma representação esquemática do BSC vai abaixo:


Existe uma relação de causa-efeito entre as perspectivas: só conseguiremos ser uma opção atraente e excitante de investimento para nossos acionistas, se agregarmos valor aos clientes; para conseguir servir bem aos clientes, devemos ser excelentes em certos processos internos; e só conseguiremos a excelência nestes processos se tivermos a estrutura e o capital humano necessários.

Como criar um BSC para controle estratégico ?

1.Crie uma Visão Corporativa

2.Crie e articule Objetivos Estratégicos

3.Descreva-os detalhadamente

4.Identifique medições relevantes

5.Crie planos de implementação

6.Revise regularmente os avanços

Com o BSC sua empresa pode ter o “mapa da mina” para o sucesso futuro. Implante esta moderna ferramenta de gestão empresarial e não perca mais o “norte” dos negócios de sua empresa.

Para mais informações sobre o Balanced Scorecard e sua implantação, ligue para 2429-4138 ou 9761-7440 e peça uma visita ou mande um e-mail para massilonm@hotmail.com.
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Financeira


Para ter sucesso financeiro, 


como devemos ser vistos pelos 


acionistas ?





Cliente


Para atingir nossa Visão,


como devemos ser vistos 


pelos nossos clientes ?





Processos Internos


Para satisfazer nossos acionistas


 e clientes, em quais processos


devemos ser excelentes ?





Aprendizado e Crescimento


Para atingir nossa Visão,


como vamos sustentar nossa 


habilidade para crescer e 


melhorar ?








