O que a prática dos 5S tem a ver com design? 
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O conceito dos 5S surgiu no Japão no início dos anos 50 para melhorar atividades industriais e começou a ser divulgado no Brasil na década de 80. Esta sigla é formada pela inicial de cinco palavras japonesas que traduzidas significam: 

  Senso de Utilização 

  Senso de Ordenação 

  Senso de Limpeza 

  Senso de Saúde 

  Senso de Autodisciplina 

Muito conhecido e divulgado no ambiente empresarial, esse conceito visa liberar áreas, evitar desperdícios, melhorar relacionamentos, facilitar as atividades e a localização de recursos disponíveis dentro de uma empresa. Pensando nas empresas de um modo geral e relacionando-os ao design, na minha opinião, o 5S pode ser assim praticado: 

Senso de Utilização
Conceito original – Desenvolver a noção da utilidade dos recursos disponíveis e separar o que é útil de o que não é. Destinar cada coisa para onde possa ser útil.
Aplicado ao design – Muitos espaços são sub-utilizados, mas um bom layout, adequado ao uso a que se destina, é suficiente para por em prática o senso de utilização. 

	Senso de Ordenação
Conceito original – Colocar as coisas no lugar certo; realizar as atividades na ordem certa.
Aplicado ao design – Um bom exemplo de aplicar esse conceito, poderia ser o de uma cozinha industrial ou de um restaurante, onde a ordem das coisas facilita muito o preparo dos pratos. 
	



Senso de limpeza
Conceito original – É tirar o lixo, a poluição; evitar sujar, evitar poluir.
Aplicado ao design – A comunicação visual mal feita pode ser considerada como uma “fonte de poluição visual” dentro e fora das empresas, sendo ela bem feita e utilizada, favorece o entendimento da circulação dentro dos espaços internos e a forma de atuação da empresa dentro do seu mercado. 

Senso de Saúde
Conceito original – Padronizar comportamentos, valores e práticas favoráveis à saúde física, mental e ambiental.
Aplicado ao design – Essa padronização pode ser conseguida através de móveis e objetos com design ergonômico adequado à prática das atividades da empresa e seus colaboradores. 

Senso de Autodisciplina
Conceito original – Autogestão, cada um se cuidando, adaptando-se às novas realidades de modo que as relações com o ambiente e pessoais sejam recicláveis e sustentáveis de forma saudável.
Aplicado ao design – A qualidade de vida “nas empresas” pode ser favorecida com o uso correto da tecnologia e dos recursos naturais. É importante saber utilizá-los, ordená-los, limpá-los, conservá-los, descartá-los ou reciclá-los quando necessário. 

A prática dos 5S pode ser um método de gestão e aproveitamento do potencial das pessoas e recursos disponíveis, em variados ambientes. Devidamente entendido e apresentado pode ser praticado por qualquer um, em qualquer circunstância. Aproveite o início do ano para experimentá-lo! Em caso de dúvida, entre em contato conosco. Bom 2007!!! 

PS - Se quiser saber mais a respeito do conceito dos 5S acesse www.5s.com.br. 
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